

中国建筑业协会行业年度技术创新大会在深圳召开

促进新一代信息技术与建筑业融合

广东建设报讯 记者钟梓骥报道：为贯彻落实全国住房城乡建设工作会议精神，以科技创新推动建筑业高质量发展，1月6日，中国建筑业协会行业年度技术创新大会在深圳召开。大会向获得2024年度行业十大技术创新的单位颁发证书，同时还举行了《建筑业技术发展报告（2024）》首发与赠书仪式。

住房和城乡建设部党组成员、副部长姜万荣，总工程师江小群及相关司局领导到会指导。广东省住房和城乡建设厅副厅长刘耿辉、深圳市住房和城乡建设局局长朱恩平参加会议并致辞。中国建筑业协会会长齐骥，副会长吴慧娟、刘锦章、景万及协会相关成员，各省、自治区、直辖市建筑业协会和有关行业建设协会负责人，行业知名专家学者，企业代表共1000余人出席会议。中国工程院院士肖绪文、欧进萍、徐建、吕西林、刘加平等应邀出席会议。

住房和城乡建设部党组成员、副部长姜万荣在会上提出了当前建筑业的新形势、新任务、新要求，并鼓励建筑业企业要坚定信心、迎难而上，加快转型升级发展，努力开创行业高



会议现场（中国建筑业协会供图）

质量发展新局面。一是向改革要效率。要对照全国住建工作会议部署的改革任务，深化企业内部改革。二是向市场要效益。要增强市场敏锐性，及时把握住新机遇，进一步拓展业务板块。三是向科技要效益，要主动加快新一代信息技术与建筑业的融合，打造全产业链融合一体的智能建造产

业体系，形成与之相适应的工程项目组织实施方式。他希望中国建筑业协会继续发挥好政府与企业的桥梁纽带作用，共同推进建筑业工业化、数字化、绿色化转型发展，共同把“中国建筑”品牌擦得更亮。

中国建筑业协会会长齐骥指出，建筑业企业要正确处理好技术创新与

企业发展的关系，要紧扣工业化、数字化、绿色化发展方向，加快将技术成果转化为现实生产力。同时，他鼓励企业要适应形势，积极探索，抓住机遇，进一步拓展业务范围，拉长建筑产业链，摸索出一条适应转型升级的高质量发展之路。

天津大学副校长郑刚代表2024年度行业十大技术创新单位发言。中国工程院欧进萍院士、刘加平院士分别作了主旨演讲。大会还开设两个分会场，邀请相关企业和行业专家开展技术经验交流。

此外，广东省建设工程质量安全检测和鉴定协会在建筑供应链科技成果转化展示区展示了其推动“数字住建”建设的成果。据了解，近年来，广东建设工程质量安全检测行业积极落实广东省住房和城乡建设厅关于推动“数字住建”建设融入我省数字政府改革建设整体布局的要求，以信息化、智能化、数字化为检测赋能，为数字化监管提供依据和抓手，努力构筑建设工程质量安全检测的新格局，整体综合实力、专业检测监测技能不断提升，为确保建设工程质量安全发挥了重要作用。

中共中央、国务院发布《关于深化养老服务改革发展的意见》

加快适老住宅建设 推进适老化改造

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：目前，我国已经进入中度老龄化社会。为加快建设适合我国国情的养老服务体系，更好保障老有所养，中共中央、国务院日前发布《关于深化养老服务改革发展的意见》（以下简称《意见》），提出到2035年的主要发展目标以及多项重点任务。

根据《意见》，养老服务改革发展的主要目标是：到2029年，养老服务网络基本建成，服务能力和水平显著增强，扩容提质增效取得明显进展，基本养老服务供给不断优化；到2035年，养老服务网络更加健全，服务供给与需求更加协调适配，全体老年人享有基本养老服务，适合我国国情的养老服务体系成熟定型。

《意见》围绕加快健全覆盖城乡



《意见》提出，支持老旧小区加装电梯，加强无障碍环境建设。（图源：白云融媒）

的三级养老服务网络、贯通协调居家社区机构三类养老服务形态、构建养老服务事业产业发展三方协同机制、强化有力有效的养老服务要素保障等

多方面提出多项重点任务。

其中，在贯通协调居家社区机构三类养老服务形态方面，《意见》提出，要巩固居家养老基础作用，加快适老住宅建设，推进家庭适老化改造，支持老旧小区加装电梯，加强无障碍环境建设。同时，还要强化社区养老依托作用，大力培育专业化、连锁化、品牌化运营的社区养老服务机构，整合周边场地设施等资源，推行“社区+物业+养老服务”，增强专业照护、日间照料、康复护理、上门服务能力，并将社区养老服务纳入城市一刻钟便民生活圈建设重点内容。探索老旧小区养老服务供给有效途径，推动完整社区建设。探索开展“养老顾问”服务，提供专业咨询、委托代办等助老项目。

国家发改委、财政部联合发布通知

将加大家装消费品换新补贴力度

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：近日，国家发改委、财政部发布《关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》（以下简称《通知》），围绕设备更新、消费品更新、提升循环回收利用水平等方面，提出27条具体举措，推动“两新”政策“加力扩围”。

在加力推进设备更新方面，《通知》提出，要加大重点领域设备更新项目支持力度，增加超长期特别国债支持重点领域设备更新的资金

规模，在继续支持工业、用能设备、能源电力、交通运输、物流、环境基础设施、教育、文旅、医疗、老旧电梯等设备更新基础上，将支持范围进一步扩展至电子信息、安全生产、设施农业等领域，重点支持高端化、智能化、绿色化设备应用。

在扩围支持消费品以旧换新方面，《通知》提出，加力支持家电产品以旧换新。继续支持冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家

用灶具、吸油烟机 etc 8类家电产品以旧换新，将微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲等4类家电产品纳入补贴范围。在住房装修方面，《通知》明确，积极支持家装消费品换新，2025年将加大对个人消费者在开展旧房装修、厨卫等局部改造、居家适老化改造过程中购置所用物品和材料的补贴力度，积极促进智能家居消费等。补贴品类、标准、限额和实施方式由有关部门指导各地区结合实际合理确定。

【肇庆】

力争年内培训乡村建筑工匠超2000名

广东建设报讯 记者蒋雯菁、通讯员陈雅婷报道：为进一步强化全市乡村建筑工匠培育，近日，肇庆市总工会、市住房城乡建设局、市农业农村局在广宁县联合举办肇庆乡村工匠首批实操培训班，全市从事村镇建设的一线建筑工匠近130人参加培训。

据了解，“百县千镇万村高质量发展工程”的深入实施，对农房风貌管控和人居环境整治提升提出了更高要求，乡村建筑工匠作为村镇工程建设的主力军，是保障农村建房质量安全和提升居住品质的重要力量。

近年来，肇庆市住房和城乡建设局大力弘扬“工匠精神”，大力实施“千人工匠”计划，持续提升建筑工匠专业能力和技术水平，积极打造扎根村镇、技术过硬、服务群众的乡村建筑工匠队伍，让“土师傅”变为能工巧匠，更好地服务村镇工程建设。自2022年“千人工匠”计划实施以来，全市共有825名建筑工匠参加培训并获得省乡村建筑工匠培训合格证。

据介绍，接下来，肇庆市住房和城乡建设局将继续加强与市总工会的协调联动，在全市范围内推广乡村工匠首批实操培训班的经验做法，力争在2025年底前培训乡村建筑工匠超2000名，为保障农村建房质量安全和提升居住品质提供更多人才支撑和更强技术保障，为“百县千镇万村高质量发展工程”加力提速注入新动能。